

宝宝“头挨头”，胎位不正遇险

济医附院多科联合抢救高龄双胎合并瘢痕子宫产妇



本报记者 李倩 康宇
通讯员 张勇

看着双胞胎儿女粉嘟嘟的脸，彭女士女士既激动又感激。9天前，她经历了一场罕见的“胎头绞锁”双胎难产，九死一生，济医附院多科室紧密合作，用时3个多小时，成功将母子三人从死神手中夺回。

双胎产妇难产 医生做出两难抉择

26日晚上8点，一阵嘹亮的警笛声划破了夜色，120急救车稳稳的停在了济医附院急诊科前，从车上台下一名30多岁的产妇。“宫口已开大3cm，早产临产，一胎儿为臀位，一胎儿为横位，快！快送产房！”产科急诊医生为孕妇检查发现双胎均为异常胎位，情况十危紧急。

急诊科通过医院绿色通道将产妇直接送入产房分娩室，医护人员立刻为孕妇和胎儿实施了持续心电监护，建立静脉通路，开展床旁动态评估。“羊膜囊包裹着一胎儿肢体进入产妇下体！”产三科主任汤继云为孕妇检查发现，孕妇宫口已开大，而且孕妇为瘢痕子宫、双胎、早产、胎位异常等麻烦，情况紧急复杂。

“直接剖宫产终止妊娠，还是经阴分娩？”这是摆在大家面前的严峻问题，面临艰难选择，汤继云凭借以往工作经

验冷静地做出分析，这种情况下行急诊剖宫产术，可以短时间终止妊娠，医生所面临的风险是最小的，但孕妇不仅要承受手术的创伤，而且感染的风险及术中逆行取出胎儿时发生生产伤的风险，本着保障胎儿安全，减少孕妇创伤的原则，她与助手最终讨论决定实行经阴分娩。

这个决定让在场所有的人都捏了把汗，这种分娩方式意味着医生要承担巨大的医疗风险和压力，如果经阴助产一旦失败，医生将承担主要责任，但是时间已不允许她们多想了。

“密切监测母婴情况，观察产程进展，做好接生准备”汤继云果断命令。

罕见“胎头绞锁” 多科合力助宝宝降生

“不好！竟然胎头绞锁！”产妇宫口已经开全，但是拖到下体内的胎儿肢体并没有明显的下降，这种反常的现象让大家的心都悬了起来。“胎



济医附院多科联合抢救高龄双胎合并瘢痕子宫产妇。

头绞锁”是一种罕见的双胎难产，就是两个宝宝的胎头绞锁在一起，导致第一个胎儿无法下降分娩，如果这一问题不能及时解决，对于胎儿的影响是毁灭性的。

“请超声科、儿科和麻醉科的老师来产房会诊，准备上台接生！”此时已经是深夜，但是为了这两个即将带来人间的小宝宝，所有接到通知的人员没有丝毫迟疑，在第一时间汇合到产房。

超声医师一边为孕妇做检查一边为产科医师详细描

述两个胎儿的姿势，在超声医师的引导下，产科医师顺势推动第二个胎儿，一次，两次，经过三次尝试后绞锁的胎头终于松动了！紧接着一阵宫缩，第一个宝宝顺利下降，23点03分，在大家的共同努力下，第一个婴儿顺利娩出！第一个胎儿娩出后，孕妇宫腔容积相对变大，第二个胎儿极易发生异常的胎位变化，在超声科医师的帮助下，经过认真观察辨别第二个胎儿的姿势，汤主任协助助手从胎儿胎背方向推动胎头、胎

儿顺利转为头位，并下降到宫颈口，伴随着再次宫缩。23点12分，第二个宝宝也顺利降生了！

经过整个医疗团队3个多小时的共同努力两个胎儿来到人间。此时，第一个出生的胎儿已经复苏成功，用他细弱的哭声迎接妹妹的到来。大家立刻又投入对第二个胎儿的复苏抢救，很快妹妹也发出了她的第一声啼哭！在多科室共同协作下，产妇和两个孩子都得救了，所有的人都露出了欣慰的笑容。

中国哮喘联盟“慢性气道疾病管理示范单位建设项目”落户兖州 慢性气道疾病患者福利来了



本报济宁5月8日讯（记者 李倩 康宇 通讯员 董体 韩伟杰）6日上午，“基层医师关爱行动：慢性气道疾病管理示范单位建设项目”在济医附院兖州院区揭牌，该项目的启动将推动兖州区呼吸疾病防治体系与能力建设，提升基层医院慢性气道疾病诊治与管理水平。

济医附院兖州院区院长于世鹏介绍，“依托‘慢性气道疾病管理示范单位建设项目’，医院将开通哮喘特色门诊，提升慢性气道疾病规范化诊疗水平，提高患者诊断率、治愈率，让更多的基层慢性病患者受益。”

活动由中国哮喘联盟发起，全国哮喘研究协作组共同主办。中国哮喘联盟总负责人、中日友好医院呼吸内科主任林江涛说，慢性气道疾病管理示范单位建设项目将致力于建立慢性气道疾病的教育和管理系统，搭建科研和学术交流平台，加强基层慢性气道疾病的管理水平，同时影响和促进基层医疗机构的慢性气道疾病诊治水平，以点带面，增强公众对支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病等慢性气道疾



中国哮喘联盟总负责人林江涛教授给患者现场义诊。

病的认知及防治能力，改善患者生活质量。

“对于基层医疗机构来说，慢性疾病管理是落实分级诊疗工作中的重要课题。”兖州区卫计局副局长王立慧表示，济医附院兖州院区与中国哮喘联盟、全国哮喘研究协作组共同开展的慢性气道疾病管理示范单位建设项目，不仅为基层医院提高慢

性气道疾病管理与诊治水平提供了落地实践可能，更为推进分级诊疗，提升基层医疗机构综合服务能力迈出坚实一步。

揭牌仪式结束后，林江涛、上海交通大学医学院“哮喘临床诊治中心”主任郭雪君、复旦大学附属中山医院呼吸内科副主任医师杨冬在现场为群众开展义诊咨询活动。

相关链接

义诊+讲座，基层医患很受益

上午7点，不少气道疾病患者等候就诊，济医附院兖州院区呼吸内科医生张楠楠作为中国哮喘联盟专家的助手，一上午的助诊过程中也收获颇多。

“虽然医院在治疗气道疾病领域积累了不少经验，但是在慢性气道疾病患者出院后的稳定性治疗做的还不够。”张楠楠说，哮喘患者急性发作1-2次有住院指征，会造成身体的损伤，而出院后的稳定性治疗会有效减少发作次数。很多人觉得慢性咳嗽不是病，没有做过系统的确诊，而就诊的时候往往延



“慢性气道疾病管理示范单位建设项目”揭牌。

误了最佳的治疗时机。

中国哮喘联盟总负责人、中日友好医院呼吸内科主任林江涛教授说，“我们强调疾病管理的观念，既要控制当前状况，又要降低未来发作的风险。通过把知识教给患者，学会自我监测，建立医患的伙伴关系，让疾病真正改善，让患者回归健康生活。”

当日下午，林江涛教授、郭雪君教授、杨冬教授参加医院慢性气道疾病管理专题讲座，分享他们在支气管哮喘、慢性阻塞性肺疾病、哮喘管理工具使用方面的经验与心得。